

男人不能承受的好



信箱: liuyun5237@163.com

回音壁**读者倾诉**

柳老师:

我经历了两次婚姻，失败的原因却如出一辙。

我的家庭背景比较好，父母都在机关工作，我也是一名公务员。我孩子的父亲却家境平平，工作也不太好。后来，我动用了家庭所有的关系，终于给他安排了一个比较好的位置。

也许因为这样一件事吧，严重挫伤了他男人的自尊。在单位里，经常会有有人说他娶了一个好老婆，难听一点的则直接议论他“靠老婆”，他为此感到十分憋闷。我是个温良谦和的女人，知道他很在意这件事，便更加照顾他的自尊心，对他百依百顺，一切家务都由我来包办。有人说，我对待老公就像对待孩子一样。可即使这样，仍然留不住男人的心，我和他维持了10年的婚姻生活后，他有了另外一个女人。他说，和那个女人在一起他心里没有任何负担，也不会像在我面前那样，始终抬不起头来。

有朋友为此气愤不已，说这个男人过河拆桥，可我不恨他。恨他什么呢？大家在一起生活本身就是缘分，如果缘分尽了，还要恨他，痛的却是自己。我们离婚之后，就直接断了联系，儿子一直由我来抚养。听说，他又有了孩子，我不想再去打扰他平静的生活，到现在我也没怨过他。

我离婚的时候，儿子才8岁，我靠自己的力量抚养儿子。好在儿子是个非常懂事、贴心的孩子，他的天真、快乐能够弥补我内心的伤痕。

后来，我遇到了生命中的第二个男人，他比我小11岁。从一开始，我就有这样的心理预期，因为年龄的差异，我们要走到一起肯定是很艰难的，我也把自己的想法清清楚楚地告诉了他。他知道我所有的经历，并坚信年龄不是问题，只要两个人相爱，什么难题都可以解决。

相处了两年后，他率先提出了结婚，我开始时不同意，但他一直坚持。后来，我们在背负着很多压力的情况下结婚了，他的亲人、我的亲人，开始都以极其强烈的态度反对我们的结合，但在我结婚后，也渐渐接纳了我们。

对这个男人，我又付出了双倍的好，他与我儿子相处也一直十分愉快，我们之间一直不存在什么太大的问题。但是，“女高男低”的阴影却再次笼罩到我的婚姻。他是从外地来我们这里的，他有很多老乡仍然处在社会底层打拼，每当他与老乡们接触时，他们都有心无心地说这样的话：你又有房子，又有了儿子，老婆又有钱，真是太舒服了！这种话听多了，他的脸色便很难看。我想男人爱面子，一时都转不过弯来，便一直克制地容忍着他。

这5年来，家里的花销全都是由我来负责的。他因为要考律师，辞职专门在家学习。去年他的律师考试终于通过了，我感到特别欣慰。他也对我说，自己要到外面闯个天空，一定要高过我，争回男人的面子。

通过律师考试后，他仍然没有找到合适的工作，从去年到现在，一直比较苦闷。今年年初，他对我说，他要离开我，并说我对他的帮助他会一直很感激，他有难言之隐，也是不得已。听了他的话，我知道他的难言之隐是什么，其实就是我给他造成压力。

对于他的请求，我平静地答应了。到了我这个年龄，没有什么吵和闹的，既然他觉得和我在一起已经感觉不到幸福，现在他要离开，我也会让他离开，两个人硬扯着是没有任何意思的。

但我想想自己，内心就会觉得很痛很痛，我是一个传统、本分的女人，渴望一段坚定、持久的婚姻，可到最后，都如镜中花、水中月，又是一场空。我终于明白，凭借一个女人的力量来挑战约定俗成的东西，实在是太自不量力了，到最后，只能是自己受到伤害。

柳老师，是不是有一种好，男人是无法承受的呢？我的好，怎么反而成了男人先后离开我的理由呢？

依然

依然：

你经历了两次婚姻，虽然表面看来失败的原因有所不同，但其实殊途同归。

你的第一次婚姻，看得出你是投入了极大的心力，你为他的前途竭尽所能，运用家庭所有力量为他谋得了一个好职位，你自认为这是对他好，但你的所作所为却没有拢住他的心，他最终离你远去；

第二次婚姻，你的他是个外乡人，虽然他很爱你，为了和你在一起背负了很多压力，为了你，他和你的儿子融洽相处，但“女高男低”的地位是他心里的阴影。你对这份感情倍加珍惜，就像你说的，你对他付出了双倍的好。年轻的他事业未成，工作没有着落，吃穿用度都由你负责，这让他很受伤，于是，在心理压力过大的情形下，他也选择了离开。

在这两次失败的婚姻里，我发现不是你不好，而是你太好，好得让他们在看似“无忧无虑”的婚姻里感到强烈的窒息，感到无所适从。

你的第一个老公在离开你的时候，说了他的心里话：和那个女人在一起心里没有任何负担，但在你的面前，他始终抬不起头来。

这就是问题的所在，这场婚姻让他不舒服，让他不自在，他和别人在一起没有任何的心理负担，在你的面前，在你精心为他打理好的一切面前，换言说，在你的“好”面前，他承受不起了。

不可否认，你确实是一个好女人，善良、温和、持家、本分，但一个好女人并不一定就是一个好妻子，你两次失败的婚姻真的如你所说，因为你的“好”，而让他们先后选择了离开。

你错就错在误解了男人，你错就错在对男人太好。

在现今社会中，虽然女强人层出不穷，但大部分还是男人占主导地位。男人的宿命决定了，在家庭里他必须是一根顶梁柱，既要为儿女负责，还要为父母妻子负责，在外更要为社会负责。

男人在心里都渴望自己是一只雄鹰，能够得到爱人的爱慕和仰视，而不是做你身边的一只哈巴狗，只会对你摇尾乞怜。

在婚姻里，家是两个人的家，路是两个人的路。这两条路可以是平行，也可以是交集，但必须是两条路，只有两个人并肩行进才能平视对方，发现对方身上的美，而不是一方处在追寻你背影的位置，在你的影子里看你的奋斗与辉煌。

有这样一个男人，生意做得很大，身家千万。但他的妻子却是一个单位的小职员，他每天开着宝马送妻子上班。有人曾劝他说：你这么大的老板，还让你的妻子这么朝九晚五地受这个罪干嘛，在家享清福不就成了么？她一个月的工资估计都没有你的油钱多。他回答说：这怎么能跟钱扯上关系，这是我妻子的事。我妻子比我优秀多了，在单位老是受到嘉奖呢。

难得看到一个事业有成的男人这么称赞自己的老婆，他认为自己事业再大，那是自己的，而妻子事业再小，也是她的，那也是需要赞美的。他尊重妻子的选择，尊重妻子的工作，从来没觉得那样有什么不好，反倒在人前夸耀妻子是如何优秀。

无论男人还是女人，都需要自己的事业，都需要来自爱人的认可和赞美。

而你呢，虽然日常表现得很低调，但你的行为却很强势：你积极地为你的第一任丈夫上下疏通，以期他有一个很好的前途，但你却忘了他是一个男人，你这样的行为已经严重摧

毁了他的自尊，再加上别人明里暗里的冷嘲热讽，使他更觉在你面前矮三分。

这样不平等的心理地位注定了你第一次婚姻的失败。

也许第二次婚姻你吸取了第一次失败的教训，不再那么积极地去为他寻找门路，而是加倍地呵护他，就那样养着他，但你又忽略了一点，男人虽然有时候心理像小孩，但他毕竟不是小孩，他需要别人的认可和崇拜。你优裕的生活和体贴的照顾只会让他羞愧难当，让他觉得自己很无用。同乡们羡慕的眼神就像针一样刺着他脆弱的神经，这才有了他最后发出的豪言壮语：我必须要到外面闯个天空，一定要高过你，争回自己男人的面子。

奋斗，才能成就男人。

有这样一种说法，男人脑子里想的是如何挣钱，女人脑子里想的是如何花钱。虽然这个说法不一定准确，但也从一个侧面反映了男人的心理，男人渴望承担。

男人的天性决定了他们天生习惯寻求解决方案。每当遇到难题，他首先会做的是挖空心思去寻找解决方案。如果找到解决途径或行动方案，他就会感到舒畅，感到自己的人生有了价值。

可你呢，于男人之前披荆斩棘，把一切问题都自我消化，希望留给男人一片坦途。可你不知道，男人面对这样的坦途会觉得手足无措，他们会发现你并不需要他们，你一个人就可以过得很好，所以就有了你第一个丈夫外面的女人，因为他觉得那个女人更需要他，他在她的面前没有心理负担，找到了自尊和自信。

不可否认你很有能力，但不要忘了你有再大的能力，也只是你的，如果男人不喜欢你运用这样的能力帮他，那你就是伤害他。

男人一定要有自己的事业，无论大小，无论贵贱，只要是自己的奋斗，他就会觉得在妻儿那里是有面子的。

生命最大的悲哀不在于贫穷，不在于卑微，而在于价值感和方向感得不到体现。一个男人，如果怎么找都找不到理由和哪怕一点一滴一丝一毫的事物引以为自豪，那他就会很恐慌；一个男人，倘若失去了骄傲的资本，他就趴下了。

有个男人说：由男人的眼光看，一个太依赖的女人是可怜的，一个太独立的女人却是可怕的，和她们在一起生活都累。最好是既独立，又依赖，人格上独立，情感上依赖，这样的女人才是可爱的，和她一起生活既轻松又富有情趣。

说了这么多，希望给你一些建议，也希望你能慎重地对待你的下一段感情，不要再用你的“好”吓跑爱你的他。

柳韵

情感测试

你适合与谁在一个屋檐下

天空突然下起大雨，你没有带雨具，在一个公交车站避雨。突然，又来了一个要避雨的人，你希望他是个什么样的人？

- A.长相清秀的学生
- B.正在赶路的上班族
- C.一个小孩的爸爸
- D.你的偶像

解析：

选择 A 你适合跟兄弟姊妹或年龄比你小的人住在一起。你是个有点害羞、害怕独处的人，平时跟相同年龄的人相处时会比较吃亏，不善于表达是你个性上比别人吃亏的地方。也许因为这样，你就会多照顾自己信任或者年龄比你小的人。

选择 B 你适合独居。你的个性比较自我，而且在生活上有很个人的想法，但是你在日常生活中总是会迎合大家的要求，是个很会压抑自己真实感受的人。如果跟其他人住在一起，你可能会觉得非常不自在。不如试着自己一个人住，让自己松一口气可能比较好。

选择 C 你对于自己的未来有很多的梦想，尤其是在二人世界这一部分更是非常强烈，一旦恋爱了就会在朋友堆里消失。如果有机会跟恋人住在一起，你会很愿意尝试，所以你适合跟恋人住在一起。建议你跟恋人住在一起时不要过度干涉对方的生活，有时候彼此都要给对方一点空间，摩擦才会少一点。

选择 D 你适合跟父母住在一起。你有着爱幻想的心灵、稍微迷糊的个性，是个不太会把生活弄得很有规律的人。随和的个性让你交了不少好朋友，也许你内心适合跟朋友住在一起，但是如果学不会照顾自己，最好还是跟父母住在一起吧！

(小 Q)

恋爱讲义

婚姻也要“纳谏”

一档有关婚姻家庭的调解节目里，先后出现两对夫妻，都是相互控诉，不是女方咄咄逼人，就是男方寸步不让。听完他们的闹心事，嘉宾老师一个个“进谏”，都是一针见血，毫不留情。可忠言逆耳，前一对根本听不进去，最后不欢而散，婚姻亮起红灯；后一对却虚心“纳谏”，彼此检讨，结果，两人牵手言和，并发自内心地感谢老师的批评指正，让他们彼此看到了自己的短和对方的长，懂得了扬长避短的夫妻相处法则，使他们的婚姻起死回生。

有位律师朋友说，在他受理的个案里，大多数离婚人士，性格上都有些偏执，一般听不进亲朋们的建议，认为对的是自己，错的是对方，一意孤行，走了极端，不知婚姻拒绝“谏言”，等于病人拒绝就医。

中国历史上有位勇于纳谏的开明皇帝，那就是李世民。他继位后，不做安于现状的“太平官”，为了稳住江山，为了吸取隋朝灭亡的教训，从谏如流，重用房玄龄、杜如晦、魏征、长孙无忌等诤臣，他在位时，进谏的官员多达30余人，其中大臣魏征的“兼听则明，偏听则暗”成了他处理朝政的准则，数百次采纳诤臣和谏官的“谏言”，不断调整统治政策。

其实，婚姻何尝不是如此。毕竟，婚姻不是太平盛世，不可能形势一直大好，婚姻总会出现这样那样的问题，当夫妻矛盾升级到两人不能调和时，就需要有人“进谏”，只是，“忠言逆耳利于行”的道理未必人人都懂，就算懂，也未必听得进去。所谓当局者迷，旁观者清。殊不知，给你“进谏”的人，是看到了你的婚姻症结所在的人。所以，要想巩固婚姻这座江山，也需要“纳谏”。

(欣婉)

